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auxquels on donne toutes les propriétés désirables,
Ils ne se forment qu’a I'état liquide, par fusion: ils sont
geénéralement gris, leur densité est plus grande que
celle des métaux alliés: quand leur affinité est trag
grande , ils sont plus fustbles que le moins fusible
des métaux qui les composent; ils sont aussi géné-
ralement plus durs, leur #énacité et leur durets di-
minuent ; ils sont moins oxydables ; la chaleur décom-
pose les alliages qui contiennent un métal volatili-
sable.

1606, Quelle est la composition des ALLIAGES usuels!
— Or. Monnate, or 900, cuivre 100; bijouw, or 920,
cuivre 80 ; or vere, or 700, argent 300.

ARGENT. Monnaie, argent 835, cuivre 1653 wais-
selle, médatlles, argent 950, cuivre 50; bijouz, argent
800, cuivre 200.

Bronzr. Monnaie, cuivre 95, étain 4, zine 1. Canons,
cuivre 90, étain 10. Zams~iams, cuivre 80, étain 20,
(’?z'o'c/zes, cuivre 78, étain 22; meroirs, cuivre 67,
étain 33. '

7 : \ - a e

BRroNzE p’ALUMINIUM, cuivre 90 4 95, aluminium 104 5.

CHRYSOCALE ou SIMILOR, cuivre 90, zinc 10,

Larron ou cuivre jaune, cnivre 65, zine 35.

MAILLECHORT, cuivre, 50, zinc 25, nickel 25.

- ’: . . . . o

Caracrires d’imprimerie, plomb 80, antimoine 20.
: .AfLLIAGE FUSIBLE DARcET, bismuth 28, plomb 58,
étajn 14 (fond & 94°,8).

o : F

SOUDURE des plombiers, plomb 2, étain 1.

— Des ferblantiers, plomb 1, étain 1.

4 A ¥ S B Atal

lDTAIN. Vaisselle, étain 92, plomb, 8; mesures, étain
82, plomb 18.

Merar d'Alger, étain 69,5, plomb 28, antimoine
4.5 ; ressemble & Iargent.
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CHAPITRE III

L'oxygene et ses cOmposes.
1. -~ OXYGENE,

1607. Quest-ce que loxveine? — L'oxygéne est
un gaz incolore sans odeur ni saveur, qui rallume les
corps en ignition et les faif briler avec flamme, qui
active grandement la combustion des corps qu'on y
plonge, ou sur lesquels on le fait tomber sous forme
de jet. Ce corps est trés répandu dans la nature, puis-
quil est un des éléments de I'air, de I'eau, et de toutes
les matiéres végétales ou animales.

Le moyen le roins coifeux de se procurer le gaz oxygéne est
de mettra un mélange de chlorate de potasse et de peroxyde
noir de mongangse dans une cornue en grées ou dans une hou-
teille en fer ou en cuivre au col de laquelle on adapte, au moyen
d’un houchon, un tube adducteur, dont I'extrémité recourbée
plenge dans une cuve a eau. On met la cornue sur le fen
jusqu'a ce qu'elle devienne rouge, et en quelques minutes des
bulles s’élevent de I'eau : ces bufles sont le gaz oxygéne.

{608. A qui doit-on la DECOUVERTE de UoxyGENE?
—Au docteur Priestley, chimiste anglais, qui l'annonca
en 1774. A peu prés vers la méme époque, Scheele,
en Suéde, et Lavoisier, en France, sans connaltre les
expériences de Priestley, obtinrent le méme gaz par
des procédés différents.

Priestley appela ce gaz air déphlogistiqué ou phlogistique ;
Scheele, air du feu; Lavoisier lui donna le nom doxygéne.

1609. L oXYGENE se trouve-t-il quelquefords a 'état

liquide ou 6 Détat solide? — L’oxygéne pur n'est connu
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T i :
qu'a- ’état gazeux, et n'avait jamais pu, par aucun
moyen, étre liquéfié ou solidifié.

En soumettant a la fois l'oxygbne a des températures trés

basses: ou & des pressions considérables, MM. Pictet et Cailletet
ont réussi a le liquéfier et probablement & le solidifier.

1610. Quelle est linfluence du gaz oxygéne sur le
sane ? —L’oxygéne, qui est absorhé par ]a!respiration
change la couleur du sang en le faisant passer d‘ur;
rouge foncé a un rouge vermedl.

161 . Quelle quantité de gas 0XYGENE un HOMME
coNSOMME-t-2/ en un jour? — Le docteur Menzids es-
time & 850 litres ou décimétres cubes 'oxygéne qu'un

homme consomme en un jour; Lavoisier le porte seu-
lement a 754.

Comme 'air devient- méphitique ou irrespirable lorsqu’il con-
tient environ dix pour cent d'acide carhonique, on peut porter

4 25 metres cubes la quantite d’air qu’
‘ Tair qu'un homme rend i
dans un jour. T

1612, Quelle est Uinfluence du gaz oxygéne sur les
PLANTES? — Les feuilles absorbent le gaz ‘oxygéne qui
passe & I’état d’acide carbonique. Pendant le j’our
T’acide carbonique est décomposé, le carbone est ﬁxé
par les plantes et converti en leur substance, 'oxygéne
est mis en liberté; pendant la nuit, I'acide carbonique
est exhalé sans décomposition,

1613. A quot sert principalement Uozygéne de Par
fgim_osphemquc? — A eniretenir lg respiration, clest-
a-dire & former la partie respirable de I'air.

1'615_}. S Uoxygene entretient la respiration, pour-
quoi Cair west=il pas composé exclusivement de g;zz 0zy-
g.?ne? — P‘arce que la respiration au sein du gaz oxé{-
géne serait frop active, la cireulation du sang Ifrop

[;OXYGENE ET SES COMPOSES. 497

prompte; I'excitation oceasionnée dans les poumons
pourrait produire une inflommation violente etmortelle.

Ce n'est donc pas sans une haute prevoyance que I’Auteur de
la nature a modéré la trop grande action du gaz oxygéne en
lo malant dans Lair a quatre fois son volume de gaz azote com.
plétement inerte.

(615, Pourquoi a-t-on appelé Uozygéne SOUTIEN DE
LA COMBUSTION? — Parce que ce gaz manifeste une
trés grande affinité pour tous les autres éléments; et
que, quand il se combine avec eux, lacte de la
combinaison produit un dégagement de chaleur.

L'ozygéne se nomme CORPS COMBURANT OU SOUTIEN DE COMBUS-
TION.

Tous les éléments autres que l'oxygéne se nomment CORPS COM-=
BUSTIBLES Ol OXYGENABLES.

Lorsque l'oxygene se combine avec les corps combustibles, on
appelle les composés CORPS BRULES, OXYGENES OU OXYDES.

L’acte de la fixation de cet élément par les autres corps aregu
le nom général de COMBUSTION.

2 __ GORPS OXYGENIS OU OXYDES.

{616, Comment PARTAGE-(-0R les corps OXYGENES?
— On les partage en deux grandes classes, en raison
de leurs propriétés tout & fait opposées : I'une a recu
le nom générique d’Acipes, l'autre celui d'oXYDES.

1617. Ouels sont les caractores les plus saillants des
AcmEs ¢ — 1°Tls ont une saveur gigre plus ou moins
prononcée; 2° ils font passer aurouge la couleur bleue
du tournesol.

Le tournesol -est une couleur bleue végétale qu'on retire de
plusieurs plantes, le plus souvent des lichens.

1818. Quels sont les caracieres des oxvpes? — Ils
raménent souvent au bleu le tournesol rougi par les
acides, et verdissentle plus souvent la teinte bleue des
fleurs de violette ; leur saveur est en général apre et

caustique,
28.
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1619. Le méme corps simple peut-il donner liew o
plus d'ux seul acor ou dun seul oxypE? — Quis le
méme corps peut former plusicurs acides et plusieurs
oxydes.

[620. Comment pEsieNE-f-on les acides divers, sui-
vant leur degré d’oxygénation? — On désigne les acides
en donnant la terminaison euxr au moins oxygéné, et
la terminaison égue a celui qui contient le plus d’oxy-
gene.

1621. Donnez un ExEMPLE. — On appelle 'acide
formé par la combinaison du soufre avec I'oxygéne
actde sulfureus, si le composé contient une petite
quantité d’oxygene, et acide sulfurique, si le composé
en contient une plus grande proportion.

Le particule hypo, mise avant le nom d'un acide, est un
diminutif. Ainsi on désigne les quatre acides formés par la
combinaison du soufre avec 'oxygene, de la manitre suivante :

1. Hyposulfureux. 2 molée. sonfre S, 2 mol. oxygene 0. 80°

2. Sulfureux. 1 — — 2 — — S0

3. Hyposulfurique.2 — e — S0%.

3. Sulfurique; 1 — ST — 308,

Hypo (du grec 00, dessous) indique un degré nférieur.

1622, Comment distingue-t-on les OXYDES, suivani
lewr degré d’ozydation? -— 1° quand le corps combus-
tible ne produit qu'un srur oxyde, on ajoute le nom
de la substance oxygénée delamanitre suivante - oxyde
d’argent; 2° 8l y a DEUX oU PLUSIEURS ox¥DES du
méme corps, on les distingue par les épithétes sui-

vantes : — profo (un atome d'oxygeéne); — sesquz (un

atome et demi); — deuto ou & (deux atomes). — La
particule per marque le plus haut degré d’oxygénation
dont un oxyde est susceptible.
Ainsi on dit :
1. Le profoxyde de manganése . , .* ., . MnO.
2. Le sesquioxyde de manganése. . . . Mn®0:.
4. Le bioxyde ou deutoxyde de manganese, MnQ®.
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Ce dernier, étant Loxyde le plus oxygéné, est ordinairement
appelé peromyde de manganése. i :

Proroxype (MnO), c’est-a-dire un atome d'oxygéne O avec un
atome de manganése M. : 5 :

SesquioxYDE (Mn’0%), e’est-2-dire un atome et dema d’oxygéne
avec un atome de manganeése, ou trois atomes contre d?ux. !

Br, ou peuroxypE (Mn0?), c’est-a-dire deux atomes d'oxygéne
avec un atome de manganeése. 2

PEROXYDE, la plus riche en oxygéne de toutes les combinaisons.

3. PRINCIPAUX OXYDES.

1623, Ou'est-ce que la caaux? — La chaux, prin-
cipe essentiel des mortiers employés dans les construc-
tions, est le protoxyde de calcium, cest-a-dire une
combinaison & parties égales du métal calcium (Ca) et
I'oxygene 0 (Ca0).

Il y a diverses espéces de chaux: la choux grasse,
qui provient de la calcination des calcaires les Plus
purs ; la. chaux maigre provenant des pierres caleaires
impures, ou contenant des proportions assez forte_s de
caljbcnate de fer et de magnésie ; la chaux hydraulique,
qui, en raison de I'argile qu’elle contient, durcit beau-
coup sous l'eau.

Le cyps, ou le plitre quon emploie pour eouyrir les murs,
les cloisons intérieures, les plafonds, etc., est le sulfate de
choux hydraté. ; bl

Le stuc est une composition de plitre choisi, giché avec une
dissolution de gélatine ou de colle forte.

1824, OQwest-ce que la ROVILLE qui s’engendre sur
le fer? — Cette rouille est un oxyde de fer.

La rouille est, pour parler strictement, 'hydrate de sesqui-
oxyde de fer.

{625, De quelle manitre se ROVILLE le FER aban-
donné & Uair humide? — La surface du fer se combine
avee 'oxygéne de I'airhumide et se transforme en une
nouvelle substance nommée le sesquioxyde de fer, Cette
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nouvelle substance se combine, & son tour, avec ’ean
répandueal’état de vapeur dans 'atmosphére, et forme

une troisieme substance nommée hydrate de sesqui-
oxyde de fer,

s :
)Hydmte (du gree 9Bwp, eau) veut dire comtenant une portion
d’eay, dans sa composition,

1626, LeFEr poli se rouille-1-il exposé a Uair suc?

— Non: le fer poli ne subit aucun changement & l'air

sec, & la fempérature ordinaire.

|627. Pourquoi Uair sgc ne rouille-i-il pas le fer
et Lacier? — Parce que humidité est essentielle pour
mettre en action, & une température ordinaire, Iaffi-
nité de l'oxygéne pour le fer.

Lair sec & une frés haufe tempérafure oxyde le fer, ainsiune
barre de fer rougie au feu s'oxyde en se refroidissant.

[628. Lorsqu’on loisse refroidir lentement au con-
tact de Uair une barre de fer rougie au few, pourguol
des PELLICULES Se DETACHENT-elles sous le choc du maAR-
TEAU ¢ — Parce que I'oxygéne de l’air se combine frés
promptement avec le fer échauffé de la surface, et le
convertit en plusieurs couches ou écailles superposées,
formant ce qu'on appelle batiitures de fer.

[629. De quei sont formées les BATTITURES de FER ?

— La partie exféricure d'une écaille de battiture est

I'oxyde magnétique de fer ; la partie intéricure, ou celle
qui était immédiatement en contact avec le méial, est
le protoxyde de fer.

L'oxyde magnétique (Fe’0?) est un oxyde intermédiaire entre
le protoxyde et le sesquioxyde de fer. On a donné & cette com-

binaison le nom d'ovyde magnétique, parce quelle possede 1
propriété magnélique a un tres haut degré.

1630, Pourquoi une A1GUILLE, un TISONNIER dacier
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ot une RARRE de fer PERDENT-ils leur poLi, et devien-
nent-ils RouGE-BRUN lorsqu’on les met au feu? — Parce
que 1'oxygéne de l'air se combine trés promptement
avee la surface échauffée du métal, et y forme un
oxyde nommé le peroxyde de fer, qui a une couleur
rouge fonce.

[831. Pourquoi les poéles, les fourneauz, les élu-
ves, etc., se ROVILLENT-Zls dans une chambre qui w'est
pas BABITEE? — Parce que I'air de la chambre, plus
ou moins humide, oxyde la surface du fer.

(632. Comment EMPECHE-{-0n le fer de se ROUILLER
en le couvrant dune couche de GRAISSE ou de PEINTURE ?
— Parce que la graisse et la peinture empéchent le
contact de Vhumidité de Uadr avee la surface du fer.

[633. A quelle condition la fonte de fer pourra-
t-clle étre employée utilement dans les monuments pu-
blics, stalues, fontaines, etc.?—A la condition qu’apres
’avoir revétue d’un enduit trés solide on la recouvrira
de cuivre galvanoplastique ou simplement de peinture
au cuivre galvanique, suivant les procédés de M. Ou-
dry. Elle deviendra alors comparable aux meillenrs
bronzes.

(834, Pourquor I'acler BLEUI se rROUILLE-{-20 plus
promptement que lacier blanc poli? — Parce que la
teinte bleue est produite par une oxydaiton partielle
de ’acier ; par conséquent, I'action qui forme la ronille
a déja commencé. '

{835, Qulest-ce quidonne la couleur verT fonce aux
pouTEILLES? — Le verre a houteilles doit sa couleur &
la présence du protoxyde de fer, qui colore le verre
fondu en vert foncé.




502 CHIMIE.

1636. A quoi est due la couleur particuliére de Dmi-
MATITE ot Sanguine?— Elle est due & 'oxyde rouge de
fer, ou peroxyde de fer anhydre, qui est d’un rouge
intense.

Anhydre, du grec &-Udwp, sans eau; clest-a-dire sans ean
dans sa composition chimique.

1637, Qw'est-ce que I'amant naturel? — Un oxyde
de fer, quon appelle 'oxyde magnétique : c’est une
combinaison intermédiaire entre le protoxyde et le
peroxyde de fer (Fe®0%).

Cet oxyde se trouve dans les ferrains anciens.

1638. A quoi les ocrEs et les TERRES bolaires qu’on
emploie powr la peinture doivent-elles leur couleur
BRUNE ¢f ROUGE? — 1° Le rouge de Prusse, le rouge
d’Angleterre et le rouge indien, qu'on emploie pour
mettre en couleur les carreaux des appartements, les

portes, les fenétres, etc., sont dus & loxyde de fer
anhydre renfermé dans les ocres et les terres bolaires;
— 2° quand les argiles renferment un mélange d’hy-
drates d’oxydes de fer et de manganése, elles consti-

tuent la terre d’ombre, la ilerre de Sienne, et d’autres
couleurs brunes.

Le protoryde de fer, en se dissolvant dans les acides, produit
des se%s colorés en vert émeraude pdle ; le peroxyde donne avee
ces mémes acides des sels colorés en rouge eten brumn.

De tous les sels de fer, le plus important est le sulfate de fer
qui porte le nom de vitriol vert, vitriol martial ou POMAIN, cmi
perose verte, ete. Ce sel noireit la décoction de noix de galles et
produit ainsi 'encre ; c’est le principal ingrédient de ls.c;:einture
€N NOir, en gris, en olive et en violet ; c’est avec lui qu'on monte
les cuves d’indigo & froid, qu'on prépare le bleu de Prusse, qu'on

obtient 'or en poudre, nécessaire a la dorure dela porcelaine;
il active la végétation, ete.

1639. Lorsquw'on BRcHE ow LAROURE un sol nor,
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pourquot, quelgques jours aprés, la surface devieni-elle
souvent d’un RoucE BRUN? — Parce que le sol contient
un certain composé nommé oxyde notr de fer. Cet
oxyde, en absorbant dans I'air humide plus d’oxygéne,
se convertit en peroxyde de fer hydraité, qui est rouge
brun.

1 640. Pourquoi un CHAPEAU NOIR devient-il ROUGE
lorsqu'il est exposé ¢ l'air humide de la MER? — Parce
que le fer contenu dans la feinfure du chapeau et le
chlore de 'air humide de la mer se combinent et for-
ment un chlorure de fer, lequel, peu de temps aprés,

se décompose, donnant naissance a loxyde de fer
hydraté, qui est rouge brun.

1641, Qwest-ce que la CROUTE BLANCHE qui se dé-
pose sur les parois d'un SEAU en ZINC qui contient de
Peau? — Cette crolile est Voxyde de zine; il se forme
au contact de 1’eau sur les parois humides du geau.

1642, Pourguot le zixe luisant se TERNIT-¢l d Pair
humide? — Parce que l'air humide oxyde la surface
du zine.

1643. L'rAU contenue dans un seau en zing est-clle
malsaine? — Non, parce quune fois que la surface
est oxydée, 'oxyde formé préserve le seau de toute
altération ultérieure; 'eau ne contient que des ftra-
ces insignifiantes d’hydrate et de carbonate de zinec;
on peul par conséquent employer sans crainte aux
usages domestiques I'eau conservée dans un seau de
zine, '

On ne doit jamais conserver des fruifs, des viandes grasses,
du sel commun, des acides, méme faibles (tels que le vinaigre,

le jus de citron, etc.) dans des vases de zinc ou doublés de zine,
parce que le zinc est un des métaux les plus attaguables par
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les acides ; il se dissout dans presque tous, lormant des sel
douss de propriétés vomitives et purgatives.

1644. Citez quelques applications utiles de Uoxyde
de zinc ? — Il entre dans la composition des chandelles
romaines, et communique & leur flamme cet éclat bleu
éblounissant qu’elles répandent. L’oxyde ou blanec de
zine est trés avantageusement substitué au blanc de
plomb ou céruse dans la peinture & I'huile ; il ‘n’offre
pas de dangers dans sa préparation, et ne se noireit
pas aussi promptement que le blanc de plomb, au
contact d'un grand nombre d'agents qui peuvent in-
fecter I’atmosphére.

[ 845, Pourquoi PETaIN perd-il son-éclattrés promps
tement & Uair humide? — Parce que la surface de
’étain s'oxyde en trés peu de temps; mais cette oxyda-
tion n’est que superficielle.

I’addition du plomb rend 'oxydation de I'étain beaucoup plus
prompte, probablement & cause de l'action galvanique qui
s'établit entre deux métaux et qui rend l'étain plus oxydahle.

[646. Comment peut-on faire disparaitre, en quel-
ques minutes, les TACHES de ROUILLE qui se forment sur
le LiNneE ? — Ces composés ferrugineux disparaissent
sur-le-champ et sans altération aucune du tissu par
un moyen hien simple, qui consiste & imbiber Ien-
droit taché d’une faible dissolution acidulée de sel
d’étain.

1647. Pourquoi une faible dissolution acidulée de
SEL D'ETAIN fait-elle disparaitre les taches de rouille qui
se forment sur le linge? — Parce que le sel d’étain est
trés avide d'oxygene ; sa dissolufion, par conséquent,
désoxyde une certaine quantité du peroxyde de fer et
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le réduit a I'état de protoxyde, qui se dissout dans le
sel d’étain et s’en va.

(e sel enleve les taches formées par le peroxyde de manga-
nése, aussi bien que celles qui sont dues aux oxydes de fer.

[ 648. Pourquot HTAME-1-on les vases de cuisine en
pEr ¢ — Parce que I'étain sert a garantir le fer de
Ioxydation.

Les vases en fer sont mieux protégés encore par le zingage
ou la galvanisation du fer. Le procédé consiste & enduire de
zinc le vase en le plongeant dans un bain de ce métal en fusion.

[649. Pourquoi les COUVERCLES de cuisine en ETAIN
deviennent-ils 1AuNE BRUN ¢ Uaction du feu? — Parce
que I’étain chaud se combine avec I'oxygéne de lair,
et forme un oxyde auquel est due cette couleur.

650, Pourquoi la surface du Prome perd-elle son
éclat et devient-elle d'une couleur plus foncée a Uair hu-
mide? — Parce que 'oxygéne de I'air humide se com-
bine avec la surface du plomb, et forme un sous-ozyde
de plomb qui se manifeste par une couleur gris mat.
Si Pair peut serenouveler fréquemment, ce sous-oxyde
finit par passer a I'état de carbonate de plomb.

(651, De quelle maniére ce CARBONATE se forme-
t-i1?—L’air oxyde la surface du plomb d’abord, puis cet
oxyde se combine avec 'acide carbonigue de l'air, et
forme un carbonate qui recouvre le vieux plomb d'une
couleur blanchafre. ;

{652, Pourquoi les viANDES gardées dans des po-
teries grossieres sont-elles toujours MAaLsAINES ? — Parce
que les potiers se servent de sulfure de plomb’ pour
vernir ces poteries grossiéres; ce vernis est facilement
attaqué par les graisses et les acides, les viandes alors
se chargent de sels de plomb vénéneux et deviennent

malsaines.
29
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{853, Ou’est-ce que la CROUTE BLANCHE qut apparaif '

sur les parois des bassins ef des réservows en PLOMB qui
contiennent de lequ? — Clest du carbonate de plomb
hydraté qui se forme sur ses parois, précisément au
contact de I’éau. Comme ce carbonate est vénéneux,
on doit éviter d’employer aux usages domestiques
Ieau qui a séjourné dans des vases en plomb. Il est
temps, grand temps que l'on remonce partout aux
tuyaux en plomb pour la conduite des eaux,

| 654, Qu'esi-ce que la cirusE ou blanc de plomb?
— (Qest du carbonate de plomb. Ce carbonate estvéne-
neux, et toutes les personnes qui font un fréquent
usage de la céruse, ou la fabriquent, sont exposées ala
maladie eruelle appelée colique des peinires.

La céruse a lavantage de se méler parfaitement 4 I'huile, en
conservant sa couleur, de s’étendre aisément sous le pinceau, de
hien recouvrir les surfaces quont veut enduire, et de moins
jaunir que les autres couleurs blanches.

1655, Quelle substance, dans la peinture i 'huile,
a été, depurs quelques années, substituée d la céruse pour
remédier aux graves inconvénients de cette derniére? 2
Le carbonate de zine ou BLANC DE zINc, plus écono-
mique, et qui, sans étre vénéneux et aussi altérable,
couvre presque aussi bien que le blanc de plomb.

Le blanc de zinc, proposé par M. Courtois 4 'Académie de
Dijon, en 1780, et employé dans la peinture par M. Lieclaire
dep}11§ 1843, a été prescrit pour les travaux puklics par un
arrété ministériel du 24 aout 1840.

1656. Pourquoi le vix et le VINAIGRE conservés dans
des vases de pLoMB donnent-ils des coliques? — Parce
quil se forme de l'acétate de plomb qui se dissout
dans le liquide, et que les sels de plomb possedent des
propriétés vénéneuses trés prononcées.
L1;£2u§ele;§:é$::t§o§::;i préparés dans des vases en plomb ou

nes, dont le vernis est dit a P'oxyde de
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plomb, sont malsains. De méme, le lait conservé dans un vase
de plomb donne souvent des coliques sourdes.

(657. Lorsquon se trouve exposé aui smanations de
la CERUSE, comment peut-on BVITER Jusqu’a un certain
point ses effets malsains? — En prenant de temps en
temps une dissolution faible de sel d’Epsom. L'huile
de castor et toute espéce de corps gras sont de bons
antidotes contre la colique des peintres.

Le sel @Epsom, ou sulfate de magnésie, tire sonnom d’Epsom.
ville d’Angleterre, connue par ses eaux minérales.

{858. Pourguot le curve se ternit-il? — Parce
que I'humidité de I'air Pozyde assez promptement.

1659, Qu'esi-ce que la couche VERIE qui couvre la
surface du CUIVRE exposé au contact de Pair? — Cette
couche verte est du carbonate de cuivre.

1l ne faut pas confondre cette couche verte qui se forme & la
surface des ustensiles de cuivre, des statues de bronze, etc., par
la seule action de l'air humide, avec le vert-de-gris ou sous-
acétate de cuivre quion prépare en dissolvant le cuivre dans du
vinaigre ou dans de P'acide acétique.

(660. Pourguot les sTATUES de bronze, qui décorent
les jardins publics, se ternissent-elles bientdt o Uair et
se couvrent-elles d’une couche verte? — Parce que 1'hu-
midité de l'air attaque le bronze, et forme cette
couche verte qui est Phydrate de deutoxyde de cuivre,
ot le earbonate du méme deutoxyde.

(661. Si lon cuit des viandes dans une casserole
ou dans une marmite en CUIVRE, et si on les laisse sy
refroidir, pourquot les viandes sont-elles VENENEUSES ¢
— Parce que, sous l'influence des acides ou des ma-
ticres grasses contenues dans les aliments, il se forme
des sels de euivre vénéneux quise mélent aux viandes.

Si l'on tombe malade aprés avoir mange des viandes imprégnces
d’acétate ou de carbonate de cuivre, on doit prendre une quan-
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tité abondante d’eau tiéde bien sucrée pour produire des vomis-
sements, aprés cela six blancs d'eufs dans un quart de litre
d’eau, ou un mélange d'eau et de farine.

1662. St les wvases de cuivre communiguent une
qualité nuisible qux viandes, pourquot fait-on CUIRE
les aliments dans des casseroles ou des marmiles de
cuivre? — Parce que ces vases ne communiquent au-
cune qualité nuisible tant qu’on les conserve trés
propres, et qu'on n’y laisse pas refroidir les aliments.

1663. Pourquor ETAME-t-on presque toujours les
vases en curvRE? — Pour diminuer les dangers de
I'emploi de ces vases, en substituant I’étain au cuivre.

On doit renouveler cette couche d’étain toutes les fois que le
culvre se trouve a nu.

1664, Pourquoi voit-on quelquefois, sur les four-
neaux, la ow les charbons fouchent les casseroles, une
FLAMME de couleur verte? — Parce gue le cuivre, en
contact avee la flamme, brile et lui communique une
teinte verte.

[665. OQulest-ce qui produil les ETOILES VERTES des
feux d’artifices? — Cette belle couleur est due &
I'oxyde cuivreva : onle produit en ajoutant a la poudre
un peu de cuivre pulvérisé trés fin.

1666. Qulesi-ce qui donme auz VERRES une belle
couleur verfe? — Le deutoxyde de cuivre qu’on fond
avec les matériaux du verre,

[667. Ouest-ce qui donne aus VITRAUX employés a
la décoration des églises leur beau rRouer ? — Le pro-
toxyde de cuivre. :

1668. Ou'est-ce que UALUMINE et quelles sont ses
principales variETES ¢ — L’alumine est de Voxyde d'alu-
mwmium. Plus ou moins mélangée avec la silice et
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dantres matiéres, elle forme argile ou terre glaise,
substance onctueuse, faisant pate avec I'eau et servant
3 fabriquer les tuiles, les briques, la poterie, la faience.
L alumine domine aussidans le kaolin, ou terre & por-
celaine, et dans plusieurs pierres précieuses, notam-
ment dans le corindon, qui, suivant sa couleur, prend
les noms de rubss, de saphir, de grenat, d’émeraude,
d’orientale, ete. Des corindons pulvérisés constituent
I'émeri, qui sert a tailler et & polir les corps d'une
grande dureté. Indiquons encore, parmi les minéraux
3 base d'alumine, le lapis-lazuli, si recherché pour
lui-méme et pour la belle couleur bleue qu'on obtient
en le pulvérisant, couleur appelée outre-mer. Citons
aussi le feldspath, minéral fort dur et d'un aspect
chatoyant, I'un des trois dont le mélange forme le
granit; les deux autres sont le quartz et le mica. Une
roche plus essentiellement feldspathique, est le por-
phyre, composé d'une masse homogéne, dans laquelle
sont disséminés des cristaux d’une autre teinte. Dans
le porphyre proprement dit, la masse et les cristaux
gont deux variétés de feldspath. Ure autre roche
3 base d’alumine, est l'ardoise, dont tout le monde
connalt les usages. Enfin, parmi les composés de
I’alumine, nous devons citer 'alun, qui est un sulfate
d’alumine et de potasse, mais qui ne se trouve point
tout formé dans la nature.

1669, Qu'esi-ce que le VERRE TREMPE? — Du verre
rendu, par un refroidissement subit brusque, ou
trempe, sinon incassable, du moins beaucoup plus dur
ot plus résistant & toutes les causes de rupture. La
trempe se fait ordinairement dans un bain d'huile
chauffé environ a 100°.




